

# 斯诺登愿意赴德国作证

德国内政部长表态:欢迎

Q 德国联邦议会一名议员10月31日说,他当天在俄罗斯首都莫斯科与美国“棱镜”秘密监视项目曝光者爱德华·斯诺登会面,斯诺登表态愿意“有条件赴德”,协助调查美国情报机构“监听门”。同一天,美国国务卿约翰·克里承认,美国搜集情报的活动有些时候“过头”。德国内政部长弗里德里希1日说,德方愿与斯诺登接触。

## 愿有条件作证

德国在野党绿党议员汉斯·克里斯蒂安·施特勒贝勒在莫斯科与斯诺登会面3小时。施特勒贝勒现年74岁,议会政府监察委员会成员,主要监督情报部门工作。德国电视一台播出施特勒贝勒与斯诺登在一个房间内握手的照片。

施特勒贝勒告诉电视一台记

## 德国愿意对话

德国内政部长弗里德里希1日说,“所有能够为我们提供信息、还原事件的协助,我们都欢迎。”

同一天,德施特勒贝勒出席在柏林举行的联邦议院例行发布会,公开他10月31日在莫斯科与斯诺登会面的情况。施特勒贝勒说,如果德方能提供安全保障,斯诺登愿前往德国协助调查默克尔手机可能被美国情报机构监听一事。但施特勒贝勒同时表示,斯诺登的律师说,斯诺登现在不能作为证人去德国,因为俄罗斯避难机构只能为他在俄境内避难提供安全保障,一旦他离开俄

罗斯,将不能再返回。针对斯诺登协助德国调查监听事件,施特勒贝勒还提出德国联邦检察官前往莫斯科与斯诺登会面。斯诺登对此持保留意见,因为在俄境内进行的这类国家行为可能会带来麻烦。

此外,施特勒贝勒公开了斯诺登托其转交给德国联邦政府、联邦议院和联邦检察院的一封信,斯诺登在这封有其亲笔签名的信中说,“如果条件允许,期待同你们在你们的国家见面”。施特勒贝勒说,当天上午已将这封信传真至联邦总理府和联邦检察院。

## 美大使遭训斥

监听事件曝光后,德国政府召见美国驻德大使约翰·埃默森。按照法新社的说法,这名今年8月刚刚上任的外交官遭到“狠狠训斥”。不过接受采访时他不忘辩解,“就我所知,我们所做的没有一项违反法律”。

施特勒贝勒与斯诺登见面前一天,德国安全部门官员与美国官员在华盛顿会面。路透社报道,双方试图缓解“监听门”引发的紧张局面。德国国防部长托马斯·德迈齐埃说:“(监听事件)显然破坏了信任,应该恢复信任……这需要依靠双方达成一致。”

面对欧洲多国压力,国务卿克里10月31日首次承认,美国一些情报活动不恰当。“是的,有时候,(情报活动)做过了头,”克里说。

## 悔悟啦?

## 美国停止监听IMF和世行

美国政府官员说,奥巴马已经下令国家安全局停止监听位于首都华盛顿的国际货币基金组织(IMF)和世界银行总部。

路透社10月31日援引一名奥巴马政府高级官员的话报道:“美国现在没有对华盛顿的IMF或世界银行总部进行电子监听。”

这名不愿公开姓名的官员说,作为重新审议情报搜集活动的举措之一,奥巴马过去几天下达这一命



美国国务卿克里



斯诺登乘游船

## 好惬意!

### 斯诺登乘游船 金发女站一旁

俄罗斯一家知名网站上传一张“棱镜”项目曝光者爱德华·斯诺登在莫斯科中部乘游船的照片。

法新社报道,照片中,疑似斯诺登的男子站在游艇护栏旁,头戴大帽子,而没有像以往那样佩戴太阳眼镜。他身旁一名女子盘着金发,疑为“维基揭秘”网站雇员莎拉·哈里森。她在斯诺登抵达莫斯科后一直陪伴其左右。

法新社猜测,照片拍摄于流经克里姆林宫的莫斯科河上,背景

中有莫斯科地标建筑救世主大教堂。照片由俄罗斯“生活新闻网”上传。这家网站说,照片拍摄于9月,他们花费10万卢布(约合3100美元)购买。

“生活新闻网”分析,这幅照片说明斯诺登可能暂时定居或常来莫斯科。

这家网站10月早些时候发布一张斯诺登在超市停车场推购物车的照片,斯诺登的俄罗斯律师阿纳托利·库切列纳随后证实那张照片的真实性。

## 很郁闷!

### 盟友日本也成美国谍报对象

据日本广播协会电视台1日报道,美国政府官员日前在接受该电视台采访时披露,日本也是美国开展谍报活动的对象。

报道援引这名未透露姓名的美国政府官员的话说,美国与英国、澳大利亚、加拿大和新西兰4国签订了彼此不开展谍报活动的协定,五国从二战时起合作在世

界各地开展谍报活动,在搜集情报方面保持“特殊关系”。

除上述四国外的其他盟国,包括日本和德国在内均是美国情报机构开展谍报活动的对象。

这名美国政府官员披露,美国在世界各地的美军基地和大使馆都建有搜集情报据点,在日本国内也有监听通信的设施。

## 开骂了!

### 印尼称窃听绝不是君子所为

印度尼西亚外交部1日召见澳大利亚驻印尼大使格雷格·莫里亚蒂,对澳方利用其驻印尼使馆为美国全球间谍网络服务表达不满。

依据“棱镜门”主角爱德华·斯诺登先前披露的文件,澳大利亚最高秘密机关国防通信处参与代号“特等舱”的监视项目。一名澳前情报人员证实,国防通信处“主要利用”澳驻印尼使馆,搜集政治、外交和经济情报。

印尼外交部说,间谍活动“严重违反国际准则和道德规范”,“作为友好邻国,澳方举动不符合两国友好关系。印尼政府完全不能接受。”

莫里亚蒂当天与印尼外交部高级官员布迪·波沃列索诺谈话大约20分钟。他会后告诉媒体记者:“我认为这是一次成功的谈话,现在我得离开,向我的政府报告”。

“特等舱”项目由澳大利亚、美国、英国和加拿大使馆共同操作,主要监控广播、电信和互联网。这4国与新西兰签有情报分享协议,代号“五只眼”。

同一天,印尼外交部长马蒂·纳塔莱加瓦与澳大利亚外长朱莉·毕晓普在澳西部城市珀斯会谈。纳塔莱加瓦会后说,印尼政府“十分忧虑”,“我不清楚用澳大利亚人的话怎么说这件事,我觉得,这不是正人君子所为”。

本组稿件均据新华社

## 日本众议院通过自卫队法修正案

日本国会众议院1日下午召开全体会议,表决通过了关于自卫队可以陆路运送在海外遭遇紧急事态日本人的自卫队法修正案。该法案将在参议院表决通过后正式生效。

根据这一修正案,在海外发生紧急事态时,自卫队可以利用车辆陆路运送日本人,运送对象除“需要保护”的日本人和外国人外增加了“家属及其他有关人员”,运送条件是“可以安全运送的情况”。

现行自卫队法规定,在海外发生紧急事态时,自卫队可以利用飞机和船舶运送日本人,运送对象是“需要保护”的日本人和外国人。

今年1月,一伙武装分子袭击位于阿尔及利亚东部伊利济省的天然气田并劫持大批人质,造成38名入质身亡,其中包括10名日本人。基于这一事件的教训,日本政府4月向国会提交了自卫队法修正案。据新华社

## 金正恩可能没会晤蒙古总统

蒙古国总统查希亚·额勒贝格道尔吉10月31日结束对朝鲜为期4天的访问回国。一些外国媒体根据朝方报道判断,额勒贝格道尔吉此行可能没有与朝鲜最高领导人金正恩会晤。

朝中社当天早些时候报道,金正恩收到额勒贝格道尔吉赠送、由金永南转交的礼物。朝鲜官方媒体没有提及金正恩是否会晤蒙古国总统。朝方11月1日发布关于额勒贝格道尔吉访问朝鲜的新闻公报,同样没有说金正恩是否会晤蒙古国总统。

额勒贝格道尔吉是金正恩去年春天出任朝鲜最高领导人以来首名对朝鲜进行正式访问的外国元首。韩国统一部和许多分析师先前预计,两人会晤将成为金正恩在国际外交舞台的“首秀”。一些日本分析师认为,朝方可能婉拒这一要求,缘由是金正恩希望把“首秀”留给与中国领导人的会晤。据新华社

## 戴谷歌眼镜开车美国女子遭传讯

因为开车时戴互联网搜索巨头谷歌公司开发的“谷歌眼镜”,美国加利福尼亚州一名女子上月底被警方传讯。

美联社1日报道,程序开发者塞塞莉娅·阿巴迪上月29日因超速驾驶在圣迭戈被警察拦停。一名警员发现她戴着谷歌眼镜,便开出一张传讯票。

通常情况下,如果司机驾驶时看电视或视频,会遭警方传讯。不清楚加州警方以前是否因戴谷歌眼镜传讯其他司机。

阿巴迪说,她十分惊讶,因为她当时没有使用谷歌眼镜。她“很确定”会在法庭上抗辩。

她说,用全球定位卫星(GPS)设备或是手机导航,比谷歌眼镜导航更分散注意力。“法律不明确,也过时了。”

现阶段,美国特拉华州和西弗吉尼亚州明确规定,开车时使用谷歌眼镜会被处罚。英国正考虑采用类似规定。

谷歌公司没有回应这一事件。据新华社